

老照片里的闹

新春

吴定国/图 唐正飞/文

正月里来闹新春,也是安康这片土地上最热闹的季节,一年之计便从这热闹的正月开始。串门走亲戚、推杯换盏、互相祝福,街道上车水马龙、流光溢彩……

又是一年闹新春,请跟随安康日报社退休摄影记者吴定国的镜头,回顾过往安康正月里的闹新春。

1982年的正月灯节时,安康城区的群众在大北街观看灯节的表演(图一)。1985年正月灯节时,安康城区的各单位也参与到花灯表演,欢天喜地地舞龙弄狮,热热闹闹地过大年(图二)。2002年春节,旬阳县城的人们被热闹的彩船表演所吸引。其中“老摇婆”的扮演者朱汉春老人是当地有名的文艺爱好者(图三)。

上一个虎年是2010年,当年汉滨区在城区金州广场举办了隆重的第十二届“大红门民乐杯”传统民间艺术节和灯节优秀节目展演。来自城区各企事业单位及周边的农村乡镇都参加了该次演出。当时,金州广场人山人海,人头攒动(图四)。

那些年每年春节,相关单位都会在安康城区重要的游玩场所布置生肖的卡通画像等花灯。这两个小朋友也要站在生肖“虎宝”前拍照留念(图五)。预祝着来年“虎虎生威,虎年大吉……”

时间一晃过去了12年了,今年又逢虎年。受新冠疫情影响,正月的花灯节,也没有了万人齐闹新春的热闹场面。



图二



图一



图三



图五



图四

月儿就是玉汤圆

□ 黄平安

糯米,淘尽杂质,净水浸泡,滤干水分,然后倒进石臼,将其捣成米粉。这是一个体力活,母亲当时已近花甲之年,要举起笨重的木槌将坚硬的糯米捣成细粉,不是一件易事。不大一会儿,母亲就累得气喘吁吁,汗水顺着瘦削的脸颊直往下流。糯米在母亲千百次地重锤之下,变得越来越细,这时母亲将其倒出来过筛,筛出上面较粗的,还要倒进石臼再捣,直到全部捣细为止。过筛后的糯米粉洁白细腻,透着自然香甜的味道,母亲将其摊开晾晒,以便长期存放,避免发霉变质。

糯米粉准备好后,才算完成了做汤圆的第一步。要做出好吃的汤圆,还得准备好馅料。在物资匮乏的年代,没有“高大上”的原料,只有发挥自己想象,就地取材。每年秋天,心灵手巧的母亲都会在山里捡回一些核桃,平时舍不得吃,一般放在春节,主要用于包汤圆。除了核桃,还有花生,那时家里地少,只能在地边种上一点,所以显得很珍贵。母亲将核桃仁和花生仁炒香捣碎后,拌入红糖或白糖,汤圆的馅就算做好了。

春节前夕,受北京爱晚基金会委托,我们来到抗战老兵吴方次老人家慰问。当我们提出给老人拍张照时,老人立马就说他要换一身军装,在我们和其儿子聊天的一小会儿,老人就麻利地穿上军大衣带走出来,给我们翻开他的军功章并亲自带上。见到我们他显得格外健谈,动情的给我们讲了当年峥嵘岁月里的硝烟战场。

吴方次原名吴开芸,字文次,现年97岁高寿,1926年出生于湖南安乡,第21期黄埔军校毕业。自幼即勤奋好学,入读三名名岳岳云中学,后考入湖南衡阳师范学校,在衡阳读书期间,日军逼近衡阳,学校解散,学生自谋出路。吴文次参加第十军第3师战地服务团勤务组,驻地衡阳火车站附近,吴文次白天在战场寻找伤员报告医疗队救治,晚上潜伏在群众中寻找奸细,报告勤务组进行抓捕。

“我们那个时候就不能听有人唱到我的老家在松花江上,比我小好多的年轻人都上了战场,街上都是难民,可恶的日本鬼子……”吴方次回忆当年的情景时热泪盈眶。

后来,吴方次被指导员推荐考取黄埔军校19期,抗战胜利日本投降后从武冈到芷江参加受降仪式,后学员转到成都本校,从19期改到21期毕业。1947年毕业后,分配在青年军201师,后随201师起义。1951年转业到陕西安康工作,真正为共产主义事业奉献着自己的一生。

吴方次除耳朵有点背,思维敏捷,走路很稳健,气色看起来也很红润,完全没有上了年纪的人的那种老态龙钟之感。2015年,中共中央、国务院、中央军委颁发吴方次老先生“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”,2020年衡阳老兵之家送给吴方次老先生一面锦旗“四十七浴血战,舍生忘死保衡阳”。

吴方次戎马一生,只留下唯一一张部队里的照片,这是他战友在台湾的历史博物馆找到吴方次当年的档案翻拍的,这张照片是吴方次一生最珍贵的礼物。

据知情人介绍,全市抗战老兵从最初40余人到如今仅有9人,都是90岁以上高龄。

抗战老兵吴方次

□ 张珊珊



老城街道暖心之举,帮助流浪人员「团年」

本报讯(通讯员 李杨)“民政工作人员在群众发布的抖音视频发现河堤上有两名流浪人员,请社区尽快核实实际情况及流浪人员身份。”春节前夕,汉滨区老城街道西大街社区接到办事处锁小波的电话,得知情况后的社区工作人员立即赶到现场,在汉江河堤水西门堤段发现了2名流浪人员。经了解2名流浪人员系河北邢台、河南安阳人,因身份证丢失,也无法联系上家人,加上囊中羞涩无力购买返乡车票,致使滞留安康。

最近天气寒冷,时有雨夹雪,在了解情况后社区工作人员立即向老城街道民政部门汇报核实后的情况,街道高度重视,立即启动救助通道,由民政办、社区和辖区东城派出所协调解决。经过交流,两名流浪人员有强烈返乡意愿,社区工作人员当即组织二人进行核酸检测,联系东城派出所协调车站派出所给2名流浪人员开具了临时身份证,为其购买了返乡车票,同时还为他们准备了方便面、面包、牛奶、矿泉水、口罩等物资,确保他们的返程生活。

“到现在我都不敢相信我要回家了,感谢党和政府,感谢社区工作人员能在我们身处困境时伸出援手。”当两名流浪人员顺利登上返乡火车,其中的王某泪水在眼眶打转,激动地说。

近年来,该社区以人民为中心,把为居民群众办实事、为居民群众提供贴心服务作为社区工作落脚点和宗旨,把居民群众当作亲人、把居民群众的事当成自己的事,竭尽全力服务好居民群众。

用水不忘供水人

□ 李永明

新春佳节,万户团圆的欢庆时刻,却有这样一支队伍,他们默默坚守在供水一线,用心守护群众的“生命线”,全力保障春节期间安全供水,让辖区群众喜庆祥和过好年。

大年初一早上,汉滨区五里区域安全供水分站建民水厂的张山,就和同事来到张营村村民张忠彦家中,拿出巡查记录本查看供水量。“多亏前段时间安装了水表,好着呢!”张忠彦乐呵呵地说。张山把张忠彦家中的供水设备都检查了一遍,嘱咐道:“有问题随时打电话。”便准备赶往下一户人家。“过年了,今天争取把村里每家的饮水情况都看看。”

春节期间,建民水厂提前做好了应急供水保障预案,全天候为百姓服务。除夕当天,安排了4人24小时值守。

王静上班7年,也在建民水厂度过了7个春节。在王静看来,每逢佳节,正是百姓用水最重要的时候,作为抢修队员,已经习惯了节日在岗。无论是节假日,还是寒冷酷暑、白天黑夜,都有同事24小时在岗值班,一旦出现供水问题,我们都会及时赶到现场处理,避免自来水漏损给群众造成损失。

上班11年来,张山每天都会和同事们一起对水质、水压、水量的变化进行检测,对设施设备的运行情况进行巡查,发现异常情况,立即解决。

汉滨区五里区域供水分站副站长康伟说:“安全供水事关千家万户,容不得半点马虎,从源头取水,到反应、沉淀、过滤、消毒,每一个环节,都必须严格按照

